责 编:程丽清 二 审:潘 艳 三 审:熊瑾瑾 美 编:田安琦



《红军来到我家乡》的故 事,要从2023年说起。彼 时,导演兼编剧钟声丽带领 团队围绕"黎平会议"编排了 一部情景剧,并进行多场展 演。后经推选,该剧作为黔 东南苗族侗族自治州的代表 剧目参加贵州省第八届少数 民族文艺会演,为将红色文 化与民族文化深度融合,钟 声丽及其团队在深入黔东南 采风后,决定将其改编为侗 戏 —— 黎平当地的传统戏 剧,也是本次会演参演剧目 中唯一的地方戏。

## 访侗戏《红军来到我家乡》导演兼编剧钟声丽



钟声丽



蒋步先

## □ 文/本报记者 王宇逍 缪富霞 图/本报特约记者 朱 进

"侗戏是我们的地方戏,逢年 过节都要演上几场,群众们都爱看,也都熟悉剧情。"钟声丽说,用 群众喜闻乐见的形式呈现红色题 材,既能贴近民族文化根脉,又能 让历史故事"活"起来。更重要的 是,黎平会议是中央红军长征途中 召开的第一次政治局会议,是"伟 大转折的起点",她想通过这部剧, 让更多的人知道黎平,知道这段历

这部以黎平会议为精神内核、 以民族文化为表现载体的剧作,背 后有着一群敬畏红色历史、热忱民 族文化的守护者。

钟声丽回忆,改编之路远比想 象的艰难。从情景剧到侗戏,不仅 是艺术形式的转变,更是内容的深 度重构。团队前后修改了六七稿 剧本,之后邀请黎平县委党史办、县 文联、黎平会议纪念馆的工作人员 召开讨论会,逐字核对历史细节。

这部剧的演员构成同样特别, 100余名参演者中,既有县艺术团 的专业演员,又有当地村民和普通 群众。"我们不仅想把这部剧打造 成文艺精品,还想让群众成为文化 传承的一份子。"钟声丽说,起初她 还担心群众演员难以理解角色,但 很快发现这种顾虑是多余的,黎平 会议的故事在当地家喻户晓,民族 文化更是融入大家的生活,他们演 百姓迎接红军,不用刻意模仿,那 种真诚的眼神、热情的动作,都是 从心里流露出来的。

为赶上会演进度,团队从剧本 定稿到演出仅用了20天,每天从 早上九点排练到晚上十一二点钟, 每个人都在努力把故事演绎好,把 文化传承好。

如果说剧本是剧目的骨架,那 么蒋步先创作的音乐便是它的灵 魂。据悉,侗戏中充满了对白演 唱,语言生动、朗朗上口、清晰明 快,蕴含丰富的民族文化,通过歌 舞结合的形式,很容易引起观众的

1954年出生于榕江县的蒋步 先,既是侗族牛腿琴传承人,也是 黔东南州侗族大歌艺术团团长。 今年8月初,他接到了侗戏《红军 来到我家乡》的作曲邀请,仅用一 个多月时间,便与另一位老师共同 完成了二十余首曲子的创作。谈 及接到侗戏《红军来到我家乡》的 作曲任务时的心情,蒋步先满是自 豪:"这是关于家乡、关于军民鱼水 情的一部剧,把红色文化与民族文 化相结合,既赞美家乡,又让年轻 人记住历史,因此我在创作时充满 了动力。

蒋步先此前曾为代表贵州省 参加第六届全国少数民族文艺会 演的剧目《侗寨琴声》作曲,积累了 不少民族音乐创作经验。"这部剧 融入了牛腿琴、琵琶等民族乐器, 这些乐器的加入,让音乐在展现上 更具民族韵味,也让人更能感受到 民族文化的多样性与魅力。"蒋步

《红军来到我家乡》作为一部 以历史题材为背景的侗戏, 蒋步先 坦言,其创作感受与以往完全不 同,"音乐里不能只有宏大的旋律, 还得有群众'温度'。"为此,他专门 前往黎平翘街采风,走访当地群 众,聆听红军长征期间帮助群众、 军民建立深厚情谊等充满烟火气 的故事,最终这些故事都成了他创 作的灵感来源。

这部剧作的动人之处,正藏在 以小见大"的叙事巧思里。让蒋 步先印象深刻的是,剧中郎固的转 变:侗族青年郎固从最初对红军带 有偏见,到后来看到红军战士为救 助群众而受伤,又亲眼见证红军纪 律严明、为民办事,最终主动加入 红军。对于这种叙事方式,钟声丽 也补充道:"我们从群众视角切人, 让红色故事减少了距离感。迎接 红军时的忐忑、相处后的信任、送 别时的不舍,这些情感是共通的。"

在剧目排练阶段,蒋步先同样 投入了大量心血,常常现场指导演 员把握情感走向:"唱长征段落时, 节奏要沉一点,才能体现出征途的 艰难;唱百姓与红军相处的段落 时,调子要亮一点,才能传递出彼 此间的温暖。"考虑到部分群众演 员唱功有限,他还会引导大家先 "听音找感觉",通过反复打磨提升 表现。"现在舞台上的效果,既有专 业艺术团的水准,又有百姓接地 气的本色演出。"蒋步先表示。

《红军来到我家乡》这部剧,既 承载着长征路上的烽火记忆,也蕴 含着深厚的民族文化底蕴。更可贵 的是,一群普通人用热爱与坚守,让 历史重新鲜活,让珍贵的文化得以 延续。当舞台灯光亮起,这部剧正 以最真诚的方式,将这段动人的故 事讲给更多的人听。

